

法治中国

两会观察

为高质量发展提供有力法治保障

在推动高质量发展过程中,法治发挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。代表委员表示,要以习近平法治思想为指导,坚持全面依法治国,推进国家治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

高质量立法助推高质量发展

“十三五”期间,全国人大及其常委会综合运用多种方式,打出立法组合拳,以高质量立法推动高质量发展。

北京市信利律师事务所首席合伙人律师阎建国代表说,立法机关紧扣人民群众广泛关注的就业、教育、医疗、社保、住房等领域,加快立法步伐,不断健全满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。

近年来,各地立足实际推出了一大批服务和保障经济社会发展的地方立法。去年7月1日,《山西省创新驱动高质量发展条例》正式施行,为创新驱动发展战略的实施提供法治保障。“创新是引领发展的第一动力,要营造有利于激发科技创新活力的良好环境。”中铝山西分公司电解车间副主任高丙伟代表建议,细化有关法律法规,保护好不同市场主体在产学研过程中的合法权益,为各类主体心无旁骛从事科技创新和成果转化提供充分保障。

为巩固拓展脱贫攻坚成果,实现与乡村振兴的有效衔接,福建省人大常委会着力推动乡村振兴立法,去年审议了《福建省乡村振兴促进条例(草案)》。法规草案从规划引领、产业发展、人才支撑、文化繁荣、生态宜居、组织建设、乡村治理、城乡融合等方面,对促进乡村振兴作出制度性规定,生态保护、疫情防控等一些成功经验写入法规草案。福建省人大常委会原副主任张广敏代表说:“实施乡村振兴战略是一项系统工程,还需要从实际出发,完善乡村振兴法律法规体系,推进我国乡村治理体系

和治理能力现代化。”

形成公平竞争的规则和秩序

“十三五”期间,我国持续推进“放管服”改革,营商环境不断优化。根据世界银行发布的营商环境报告,我国营商环境排名从2018年的第七十八位跃升至2020年的第三十一位,为高质量发展提供了有力支撑。

“只有在法治环境下,才能形成公平竞争的规则和秩序,降低交易成本,维护信用关系,保障各种经济活动顺利进行。”郑州大学法学院教授沈开举委员建议,进一步发挥法治对营商环境的优化作用,形成立法、执法、司法的合力,保障好不同市场主体合法权益。

四川好医生药业集团董事长耿福能代表对知识产权司法保护取得的进步感受很深:“近年来,我国知识产权司法保护力度不断加大,对各种‘赠品牌’‘抢商标’的行为果断‘亮剑’,维护了知识产权拥有者的合法权益,保护了企业创新创造的积极性,充分发挥了法治在鼓励创新创造方面的重要作用。”他建议,持续完善法律法规,实现对知识产权运用、管理、服务全链条的有效规范,对侵犯知识产权的行为,采取有力措施予以整治。

“无论在城市还是乡村,都应以普惠均等、便捷高效、智能精准回应人民群众对公共法律服务的需求。”吉林省司法厅副厅长邓健委员建议,加快整合律师、公证、司法鉴定、法律援助、仲裁、人民调解等法律服务资源,提升公共法律服务质效和供给能力。

“苏州市检察机关把‘公共利益’作为衡量起诉必要性的原则,列明公共利益10种考量情形,落实慎诉理念。”江苏苏州启迪设计股份有限公司董事长戴雅萍代表说,司法机关应该为民营企业发展培育法治土壤,让民营企业安心创业。

以法治方式统筹发展和安全

高质量发展离不开安定和谐的社会环境。为期3年的扫黑除恶专项斗争在全国掀起凌厉攻势,一大批黑恶势力及其背后的“保护伞”被依法惩处。

“通过扫黑除恶专项斗争,广大群众的法治获得感不断增强,基层社会治理更加和谐有序,市场环境更加优化改善。”贵州省贵阳市公安局刑事侦查支队政委石蓉代表说,安全是发展的条件和保障,应该巩固扫黑除恶专项斗争成果,根除黑恶势力滋生的土壤,为经济社会发展营造良好环境,建设更高水平的平安中国。

电信网络诈骗是老百姓深恶痛绝的“毒瘤”。近年来,公安机关主动出击,勇于作为,一大批犯罪分子被依法严惩。“公安机关加大了对影响群众安全感的违法犯罪行为打击力度,措施更实,效果更明显。”河北省唐山市民政事业中心主任杨震生代表说,应该持续完善打击治理机制,以专制专、以快制快,不断提升维护社会治安秩序的效能。同时,应当形成合力,从制度建设、预警防范、宣传教育等多个方面着手,共同防范违法犯罪活动给社会稳定带来的风险。

“生态安全是国家安全的重要组成部分,应该通过法治方式统筹发展和安全,更好保护生态环境,为中华民族永续发展提供资源支撑。”广西林业集团有限公司法务部部长黄超代表建议,在部分环境保护领域先行探索预防性环境公益诉讼,探索建立“林长+检察长制”,协同行政机关共同保障国家森林草原资源不受损害。

“应强化涉外法治工作,着力培养一批高素质涉外法律服务人才,为我国企业发展争取良好的市场环境,在国际市场竞争中维护中国企业的合法权益。”陕西省高级人民法院副院长巩富文委员说。

(本报记者倪弋、张天培、龚仕建、董丝雨、钱一彬、孟祥夫、常雯宜)

相约春天的盛会

徐隽

2021年全国两会在春暖花开的3月如期召开,传递出鲜明信号:中国在世界率先控制住疫情蔓延,正向着全面建设社会主义现代化国家阔步前行。

回首过去一年,既有惊心动魄的风云突变,又有豪情万丈的砥砺前行。一年来,我们党团结带领全国各族人民众志成城、迎难而上,战疫情、抗洪涝,促改革、推开放,抓脱贫、惠民生,保增长、稳大局,各项事业取得新的重大成就。

出席全国两会的代表委员带来了这一年基层的见闻、基层的声音、基层的思考。

贫困群众脱贫了,北京市农林科学院院长李成贵委员将提案关注的重点转向了全面推进乡村振兴。中国在全球主要经济体中率先实现经济正增长,中国税务学会副会长张连起委员指出,给市场主体吃“定心丸”是促进高质量发展的重要举措。作为“三大攻坚战”之一的污染防治攻坚战提升了群众获得感、幸福感、安全感,西南大学资源环境学院教授谢德体代表建议繁荣生态文化、培育生态道德,让生态环境保护成为人们的价值理念和行为准则……

为了提出高质量、有分量的议案、提案、建议,代表委员会前做了扎实调研、精心准备。

中央一号文件刚发布,江苏省张家港市永联村党委书记吴惠芳代表就认真研究起来,他关注农村实施社区化治理后出现的新情况,把自己的想法带来与代表们探讨。黑龙江省残联副主席张丽莉委员到了驻地还在不断完善有关罕见病防治的提案……

“一年之计在于春。”代表委员积极履职、建言资政,生动诠释了民主政治的真谛。新的一年,新的气象。让我们大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,以更加昂扬的精神面貌投入各项事业中。相信这场相约春天的盛会一定能成为“十四五”开好局、起好步提供强大动力。

本版责编:徐隽 张璠 郑海鸥
吴月 徐雷鹏
版式设计:张芳曼

2021年1月
全国人大常委会通过《关于设立北京金融法院的决定》

2020年
最高人民法院知识产权法庭共新收技术类知识产权案件3176件

审结2787件 结收比为88%

针对2019年排查出的2800余件涉民营企业“挂案”,到2020年末全国检察机关已经清理2400余件

占总数的84.4%

截至2020年底
公安机关已侦破非法捕捞类刑事案件4970余起

查获涉案船只1910余艘 非法捕捞器具5.1万余套

非法渔获物15.9万余千克

2020年
全国法律援助机构共办结法律援助案件近140万件

接待群众咨询近1500万人次 受援人达216万余人次



以美好 启未来

宇通客车连续17年主力服务盛会



宇通 为美好出行

YUTONG: BETTER BUS, BETTER LIFE

400 659-6666 网址:www.yutong.com

